ZEMLJINA GRAVITACIJA

U prostoru oko svakog tela, pa | oko
Zemlje, postoji gravitaciono polje, bez
obzira na to da li se u toj tacki nalazi ili ne
nalazi neko drugo telo.

Posredstvom toga polja Zemlja priviaci tela
koja se u njemu nalaze. PrivlaCcna sila
Zemlje naziva se Zemljina teza.

Posto Zemlja ima priblizno oblik kugle,
gravitaciona sila je uvek usmerena ka
njenom centru.

Sila kojom telo, usled Zemljine teze, deluje
na nepokretan oslonac na kojem stoji ili



zateze konac o koji je obeseno, naziva
se tezina tela.
Mora se razlikovati tezina tela od sile
Zemljine teze. Sila zemljine teze (FQ) |
tezina (Q) imaju isti intenzitet (Fg=Q),
pravac | smer, ali nemaju istu napadnu

tacku. Napadna taCka teze nalazi se u telu i
to u taCki koja se naziva teziste (T), a tezina

tela deluje na tacku oslonca ili vesanja.
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- sila Zemljine teze - deluje na telo

- tezina tela - deluje na podlogu (na tacku oslonca ili vesanja)




Na malim rastojanjima, tj. na malim
visinama iznad Zemljine povrsine, moze se
smatrati da je privlacna sila Zemljine teze
stalna. Ona je srazmerna masi tela i iznosi:
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g- zavisi od mase Zemlje, rastojanja tela od
centra Zemlje | gravitacione konstante

Ubrzanje koje Zemljina teza daje svim
telima je jednako za sva tela | naziva se
ubrzanje Zemljine teze.

Ubrzanje Zemljine teze ne zavisi od mase
tela i u blizini Zemljine povrsine iznosi:
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VRSTE KRETANJA
POD DEJSTVOM SILE
TEZE
Slobodan pad

Nekada se smatralo da teza tela brze
padaju kroz vazduh nego lakSa (Aristotel);
sve dok italijanski naucnik Galijel nije
proucio vertikalno padanje tela. On je sa
raznih spratova kosog tornja u Pizi pustao
kugle razliCitih tezina i ustanovio da sve
dobijaju podjednako ubrzanje pri padu.
Kretanje koje se vrsi samo pod dejstvom
Zemljine teze, zove se slobodno padanje.

Slobodan pad je ravhomerno ubrzano
kretanje tela bez pocCetne brzine u
bezvazdusnom prostoru (vakuumu) usled
delovanja stalne sile Zemljine teze.
Brzina tela koje pada u blizini Zemljine
povrsine u svakom trenutku je:



v=g-t
Put kpji telo prelazi u toku slobodnog pada
1ZNosi:
gt
2

Veza izmedu predenog puta i brzine pri
slobodnom padu je:

vie=2-g-h
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bp3uHa

o Jouwl jeaHa ¢u3uYKaBeJIMYMHA KOjOM Ce ONHCYje KpeTame.

o Heka TeJia ce Kpehy 6pxke,a Heka cnopuje. Kako hemo

U3MEpPHUTH WIH U3pa4YyHATH OpP3UHY KpeTamwa?
Lockheed SR-71 Blackbird (Haj6p»ku aBuoH)

Hennessey Venom GT (Hajbp»u ayTo)

Mpehenn NyT- Ay*KM1Ha NyTarbe Kojom ce Teno kpehe
(Ppm3KMUKa BENNYMHA) JeauHMLEe 33 AySKUHY:

jeavnmue
1cm=0,01m 1m=100cm
AYXKuHa 1mm=0,00lm  1m=1000mm
{DEELER 1um=0,000001m 1 m=1000000pm
n
nyr) 1km=1000m 1m=0,001km
npeheHu nyTt S

Op3UHa KpeTamwa =

V=

BpeMe KpeTarmba
Jeaunwuia 3a 6p3uHyje:
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YUTa C€ Me€Tap Mo CEKYHAHU

[yTaksa- 3aMuLLI/bEHA MM PeaIHA IMHMjA MO KOojoj ce
Teno kpehe

g

MaTtepujanHa Ta4yka- 3aMULLBEHO
TEeN0 Mannx AMMeH3mja y 0gHoCy

Ha Be/INYMHY MyTakbe Mo Kojoj ce
Kpehe
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Bpeme KpeTama- Bpelv\e 3a Koje Teslo npehe Heku
nyT (pr3nyKa BeMYnHa)

cumbon
jeanHunue

ceKyHAaa

JeanHuue 3a Bpeme:
1min=60s

1h=60min=3600s
18aH=24h=1440min=86400s

1pecetnHka=0,1s

Bpeme

1crotMHKa=0,01s
1ms=0,001s

OCHOBHa jeguHuLa 3a 6p3uHYy je ?
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»MpetBapatbe” Gp3uHe us —y —=:

Bp3uHa renappaa je:

,fpeTtBapare” 6p3uHe U3 km y z. m 3600 km km km
h " s 30—=30———=30-3,6—=108—
BpauHa B03a je peuumo: 5 1000 h h h
ggk = gg 000m 1000m 90 m _ 25
h 3600s 3,65 s

1. Uspasu 6p3nHy op, 108 — y -

2. U3pasu 6p3uHy oa 2z A y mm

p,OMahM 3aAaTaK: 3. Uspasu 6p3tuoA60—y—.
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